高三物理练习1
14．科学研究发现，在月球表面：①没有空气；②重力加速度约为地球表面的1/6；③没有磁场．若宇航员登上月球后，在空中从同一高度同时释放氢气球和铅球，忽略地球和其他星球对月球的影响，以下说法正确的是(　　)
A．氢气球和铅球都处于超重状态
B．氢气球将向上加速上升，铅球加速下落
C．氢气球和铅球都将下落，且同时落地
D．氢气球和铅球都将下落，但铅球先落到地面
15．利用传感器和计算机可以研究力的大小变化的情况，实验时让某消防队员从平台上跳下，自由下落，在t1时刻双脚触地，他顺势弯曲双腿，重心又下降了h.计算机显示消防队员双脚触地后重心下降h过程，他受到地面支持力F随时间变化的图像如图所示．根据图像提供的信息，判断正确的是(　　)
[image: 925.TIF]
A．在t1至t2时间内消防队员的重心始终在加速下降
B．在t1至t3时间内消防队员的重心在加速下降
C．在t2至t4时间内消防队员的重心在加速下降
D．t3时刻消防队员的加速度为零
16．如图所示，一小球以v0＝10 m/s的速度水平抛出，在落地之前经过空中A、B两点．在A点小球速度方向与水平方向的夹角为45°，在B点小球速度方向与水平方向的夹角为60°(空气阻力忽略不计，g取10 m/s2)．以下判断中正确的是(　　)
[image: F:\新坐标\9.14\教科物理必修二\96.TIF]
A．小球经过A、B两点间的时间t＝1 s
B．小球经过A、B两点间的时间t＝(－1)s
C．A、B两点间的高度差h＝20 m
D．A、B两点间的高度差h＝15 m
17．已知载人飞船起飞阶段，宇航员的血液处于超重状态，严重时会产生“黑视”，为使宇航员适应这种情况，要进行训练．训练时，宇航员的座舱在竖直面内做匀速圆周运动，若圆半径R＝20 m，座舱的向心加速度a＝60 m/s2，那么此座舱每分钟转过的圈数为(　　)
A.  
B.
C.  
D．3
18．一辆警车在平直的公路上以40 m/s的速度巡逻，突然接到报警：在前方不远处有歹徒抢劫，该警车要尽快赶到出事地点且到达出事地点时的速度也为40 m/s，有三种行进方式：a一直匀速直线运动；b先减速再加速；c先加速再减速，则(　　)
A．a种方式先到达  	B．b种方式先到达
C．c种方式先到达  	D．条件不足，无法确定
19．如图所示，有一个半径为R的光滑圆轨道，现给小球一个初速度，使小球在竖直面内做圆周运动，则关于小球在过最高点的速度v，下列叙述中正确的是(　　)
[image: F:\新坐标\9.14\教科物理必修二\196.tif]
A．v的极小值为
B．v由零逐渐增大，轨道对球的弹力逐渐增大
C．当v由值逐渐增大时，轨道对小球的弹力也逐渐增大
D．当v由值逐渐减小时，轨道对小球的弹力逐渐增大
20．如图所示，水平地面上有一个坑，其竖直截面为半圆，O为圆心，AB为沿水平方向的直径．若在A点以初速度v1沿AB方向平抛一小球，小球经时间t1将击中坑壁上的最低点D点；而在C点在初速度v2沿BA方向平抛的小球经时间t2击中D点．已知∠COD＝60°，则下列判断正确的是(小球视为质点)(　　)
[image: F:\新坐标\9.14\教科物理必修二\97.TIF]
A．t1∶t2＝2∶1  
B．t1∶t2＝∶1
C．v1∶v2＝∶2  
D．v1∶v2＝∶3
21．如图所示，某一缆车沿着坡度为30°的山坡以加速度a上行，在缆车中放一个与山坡表面平行的斜面，斜面上放一个质量为m的小物块，小物块相对斜面静止(设缆车保持竖直状态运行)，则 (　　)
[image: uu142.tif]
A．小物块受到的摩擦力方向平行斜面向下
B．小物块受到的滑动摩擦力大小为ma
C．小物块受到的静摩擦力大小为mg＋ma
D．小物块受到斜面的弹力大小为mg
22．(5分)由实验测得弹簧的弹力F与弹簧的长度l的关系如图所示，则弹簧的原长为________cm，劲度系数为________N/m.
[image: 228.tif]
23. (10分) (1)在“探究加速度与力、质量的关系”的实验中备有下列器材：
A．电磁打点计时器；B.天平(带砝码)；C.秒表；D.低压直流电源；E.纸带和复写纸；F.导线；G.细绳；H.小车；I.沙和小桶；J.一端附有滑轮的长木板；K.砝码其中多余的器材是________(填代号)，缺少的器材是__________________和________．
(2)如图为“探究加速度与力、质量的关系”的实验中用打点计时器打出的一条较理想的纸带，纸带上A、B、C、D、E、F、G为七个相邻的计数点，相邻计数点间的时间间隔是0.1 s，距离如图9所示，单位是cm，小车的加速度是________m/s2.
[image: H267.TIF]
 (3)在探究加速度a与质量m的关系时，分别以________为纵坐标、________为横坐标作图像，这样就能直观地看出其关系．
24. (12分)一半径为R的雨伞绕柄以角速度ω匀速旋转，如图所示．伞边缘距地面高h，甩出的水滴在地面上形成一个圆，则此圆的半径r为多少？
[image: F:\新坐标\9.14\教科物理必修二\112.TIF]

25．(20分)如图甲所示，质量为M＝4kg的木板静止在水平面上，质量m＝1kg的小滑块静止在木板的右端，可看成质点。已知木板与水平面间的动摩擦因数为μ1＝0.1，小滑块与木板之间的动摩擦因数为μ2＝0.4，重力加速度g＝10m/s2。现用力F作用在木板M上，F随时间t变化的关系如图乙所示，求：
(1)t＝1s时，小滑块和木板的速度大小；
(2)为使小滑块不从木板上滑落下来，木板的最小长度。
[image: aaa146.tif]
34．【物理——选修3－4】(15分)
(1)(6分)某时刻O处质点沿y轴向下开始简谐振动，形成沿x轴正向传播的简谐横波，O处质点开始振动后t＝0.8 s时波的图象如图所示。P点是x轴上距坐标原点96 cm处的质点。则该波的波速是________m/s；从O处质点开始振动计时，经过________s，P处质点开始振动；从P处质点开始振动，再经________s，P处质点第一次经过波峰。
[image: 38W148]

(2)(9分)[image: E:\张丽丽\2016\课件\188卷Word\38W149.TIF]细束平行光以一定的入射角从空气射到直角棱镜的侧面AB，光线进入棱镜后直接射向另一侧面AC。逐渐调整光线在AB面的入射角，使AC面恰好无光线射出，测得此时光线在AB面的入射角为α。
①画出光线在AB面的入射角为α时，在AB面、AC面两次折射的光路图；
②计算该棱镜的折射率。
   





























 物理答案
14．C  15． C  16． B  17． A  18． C  19． CD  20． BD  21． CD
22．【答案】　20　1 500
当弹力为零时，弹簧为原长，故l0＝20 cm；Fl图像中斜率表示劲度系数k，则有k＝＝ N/m＝1 500 N/m.
23. 【答案】　(1)C、D　低压交流电源　刻度尺   (2)1.59　(3)a　
【解析】　(1)实验的重点是在质量一定时，根据不同力作用下打出的纸带，求出加速度；在力一定时，根据在不同质量条件下打出的纸带，求出加速度．故只要明确打点计时器工作原理和实验步骤，则可判断多余的器材是C、D；缺少的器材是低压交流电源和刻度尺．
(2)利用逐差法求加速度：
a＝
＝×10－2 m/s2＝1.59 m/s2
(3)探究加速度a与质量m的关系时，以a为纵坐标，以为横坐标，作出的图像为经过原点的倾斜直线，这样很容易看出它们的关系．
24. 【答案】　R
水滴飞出的速度大小v＝ωR，
水滴做平抛运动，故
竖直方向有h＝gt2，
水平方向有l＝vt，
[image: F:\新坐标\9.14\教科物理必修二\113.TIF]
由题意画出俯视图，如图所示，由几何关系知，水滴在地面上形成的圆的半径r＝，
联立以上各式得r＝R.
25．答案：(1)4m/s　5m/s　(2)0.75m
解析：(1)对小滑块：a1＝μ2g＝4m/s2
对木板：第1s内，
a2＝＝5m/s2
第2s内，a3＝＝2m/s2
t＝1s时，小滑块的速度vm＝a1t＝4m/s
木板的速度vM＝a2t＝5m/s
(2)由于a3<a1当滑块与木板速度相等时，滑块与木板将保持相对静止，一起运动，得：
a1t＋a1Δt＝a2t＋a3Δt
解得：Δt＝0.5s
滑块与木板在1.5s时，保持相对静止，0～1.5s内：
木板的位移s2＝a2t2＋a2tΔt＋a3Δt2＝5.25m
滑块的位移为s1＝a1t2＋a1tΔt＋a1Δt2＝4.5m
木板的最小长度L＝s2－s1＝0.75m
34．【物理——选修3－4】(15分)
 答案　(1)0.3　3.2　0.6　(2)①光路图见解析　②
 (1)由题意可知，波的周期为T＝0.8 s，由波的图象可知，波长为λ＝24 cm＝0.24 m，则波速为v＝＝0.3 m/s。则经Δt1＝＝ s＝3.2 s，波源的振动传至P处，P处质点开始沿y轴负方向振动，再经Δt2＝T＝0.6 s，P处质点第一次经过波峰。
(2)①画出光线在AB面的入射角为α时恰在AC面发生全反射，折射光线沿AC面传播，光路如图所示
[image: 38W158]
②由于光在AC面恰好全反射。故有：sin γ＝
由几何关系有：β＋γ＝
对光在AB面的折射有：＝n
解得棱镜的折射率为n＝
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